                                                   

                                        11. siječnja (January 11th) 2015.        
B – GODINA                               
                                    BLAGDAN KRŠTENJA GOSPODINOVA
                             BAPTISM OF THE LORD/BAPTÊME DU SEIGNEUR   


MISNE NAKANE OVOGA TJEDNA (OD 12. DO 18. I):
NEDJELJA- II. KROZ GODINU(18.I):   
                                                   11,00 – ZA ŽUPNU ZAJEDNICU
***ŽUPA
*BOŽIĆNO VRIJEME
Svetkovinom Krštenja našega Gospodina Isusa Krista završava božićno vrijeme i počinje vrijeme kroz godinu. Slijedeća nedjelja je druga nedjelja kroz vrijeme kroz godinu. Na blagdan Prikazanja Gospodinova u hramu – na Svijećnicu, 2. veljače, katolici se ponovno vraćaju u božićo vrijeme i slave ovaj događaj božićnog vremena pjevajući božićne pjesme.
*BLAGOSLOV OBITELJI
Blagoslov obitelji je od blagdana Triju kraljeva, 4. siječnja,  do svetkovine Uskrsa. Za blagoslov obitelji obitelji naše župe mogu nazvati župnika. Župnik će zvati one obitelji kod kojih nije bio u 2014. godini.  Blgoslov obitelji može biti  i poslije Uskrsa u dogovoru sa župnikom.
*SLAVLJE PRVE PRIČESTI I KRIZME U ŽUPI
Slavlje Prve Pričesti je na Mladi Uskrs (nedjelja Božanskog Milosrđa), 12. travnja u 11,00 sati.  Slavlje sakramenta Krizme je 3. svibnja (nedjelja) u 11,00 sati. Sakrament krizme podijelit će  msgr. Christian Riesbeck, ottawski pomoćni biskup.
* BOR I JASLICE
Ove nedjelje, 11. siječnja, poslije sv. Mise raskitit ćemo bor i iznijeti ga van, te spremiti ukrase i jaslice. Poziv je upućen svima: tko može neka ostane i pomogne. 
*THE HOMELANDS MASS 
Sv. Misa nacionalnih župa Ottawske nadbiskupije bit će 
25. siječnja, u 14,30 sati u katedrali Notre Dame. I ove godine  naša župa će sudjelovati u slavlju ove sv. Mise. 
*OBITELJSKI DAR ZA 2014. GODINU
Ova nedjelja je zadnji dan primanja obiteljskih novčanih darova za 2014. godinu. Hvala svim našim obiteljima na njihovom novčanom daru u 2014. godini!
*DRUŽENJE PETKOM
 U dvorani Sv. Leopolda Mandića druženje petkom neće biti u peatk, 16. siječnja. 

***OTTAWSKA NADBISKUPIJA
*PENTECOST CONFIRMATIONS
Bishop Christian Riesbeck, CC will celebrate Confirmation for Adult Catholics (grade 9&above) on Pentecost Sunday, May 24, 2015 at the noon Mass at Notre Dame Cathedral. More details for parishes will follow.



*WORLD YOUTH DAY 2016
The Archdiocese of Ottawa is bringing a group of Young Adults (18-35) to World Youth Day in Krakow, Poland, July 19 – August 2, 2016. Approximate cost: $3400. Limited spots available. To register please contact Ted (613-738-5025x231); (thurley@archottawa.ca).
*PRAYER FOR VOCATIONS
Second Sunday in Ordinary Time – January 18.
That all baptized Catholics will recognize their responsibility to discover their vocation in Christ and follow Him, especially those chosen for the unique calling to the priesthood or consecrated life, we pray to the Lord.
*MARRIAGE PREPARATION COURSE
The Notre Dame Cathedral parish is offering a course this spring. It will run for three Saturday mornings – March 7, 14, 21. Info & registration: (613-241-7496); (info@notredameottawa.com).  

***JADRAN
*ZIMSKO IGRANJE NOGOMETA U DVORANI FIELDING
U  dvorani škole FIELDING, 777 Fielding Dr,  druženja uz loptu neće biti u petak, 
16. siječnja.

***CROATOAN
*PROBA
-ove nedjelje, 11. siječnja, probu imaju dječje kolo i tamburaške grupe te senior tamburaška i kolo grupa.
*SEMINAR
U utorak i srijedu (13. i 14. siječnja) gosti Croatoana su gosp. Ivan Ivančan ml., umjetnički direktor ansambla narodnih plesova i pjesama Hrvatske Lado i gosp. Siniša Leopold, dirigent tamburaškog orkestra HRT-a.
- u utorak,13. siječnja, od 18,45 sati je seminar za kolo grupu odraslih i senior tamburašku grupu i tamburašku grupu odraslih.
- u srijedu, 14. siječnja, od 19,00 sati je seminar za senior kolo grupu. Od 21,15 druženje je za grupe odraslih i senior grupe. Svi su pozvani donijeti nešto od hrane i pića.

***HRVATSKA ŠKOLA
*GLEBE COLLEGIATE, 212 Glebe Ave.
Za polaznike kreditnog tečaja hrvatskog jezika subotom nastava  je u subotu, 17. siječnja.  Učiteljica je gđa Sandra Kušević.
*FRANK RYAN INT. C. SCHOOL, 128 Chesterton Dr. 
Nastava hrvatskog jezika subotom za djecu osnovne škole i djecu predškolske dobi je u subotu, 17. siječnja. Učiteljica je gđa Agatha Vranjković.





***ŠAHOVSKI TURNIR
Deveti šahovski turnir u dvorani Sv. Leopolda Mandića je 30. siječnja (petak). Voditelj turnira bit će gosp. Vinko Marinković (613-822-3321) i tko želi sudjelovati na turniru može nazvati njega ili staviti svoje ime i prezime na listu igrača koja je na zidnim novinama u predvorju crkve. 

***IZBORI ZA PREDSJEDNIKA U RH
Ove nedjelje, 11. siječnja, je drugi krug  izbora za predsjednika ili predsjednicu Republike Hrvatske. Dva su kandidata: dosadašnji predsjednik gosp. Ivo Josipović i gđa Kolinda Grabar-Kitarović. Izbori su od 7,00 do 19,00 sati u veleposlanstvu Republike Hrvatske ovdje u Ottawi, 229 Chapel St.
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