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La Asociación Pro-Vida de Puerto Rico efectúa en la mañana de hoy nuestra actividad Cumbre Anual “La Marcha Por La Vida” esta actividad se ha realizado por los pasados 43 años, ciertamente el aborto sigue efectuándose, pero nunca ha dejado de tener oposición. La presencia de los manifestantes Pro-Vida en el Capitolio es una llamada profética a las tres Ramas del gobierno y al país. Cuando una tragedia perdura día tras día, la voz de quienes defienden a las víctimas debe elevarse, no quedarse callada.
Pro-Vida de Puerto Rico Inc. ha instituido por los pasados cuarenta y tres años el reconocimiento Defensores de la Vida para aquellos que, a través de las Leyes, Los Medios, el activismo, la Ayuda Social y desde el Púlpito facilitan nuestros esfuerzos a favor de nuestros niños por nacer, la familia y nuestros valores. Este año fueron escogidos los directores del Ministerio Manitas Abiertos, Jazmín Cortes y Javier Aristy que bajo su liderazgo proporcionan un hogar agradable y adecuado para niños que por diversas circunstancias sufren maltrato, orfandad o pobreza extrema, encuentren el apoyo requerido proveyendo las herramientas necesarias para integrarse a la sociedad y a su familia como personas de bien. Fomentando la formación en los valores de forma prioritaria.

Aunque es cierto que el pasado 24 de junio de 2022 el Tribunal Supremo de los Estados Unidos con la decisión de Dobbs vs Jackson Women’s  Health Organization elimino  “el supuesto derecho” y la Constitucionalidad del Aborto además señalo que el haber legalizado el aborto por los pasados 49 fue un error. En esa determinación le otorgo a los estados el deber de regular y proteger al bebe por nacer su protección desde la Concepción como ya lo han hecho varios estados. En nuestro país parece creer que nada ha cambiado. 
Esta manifestación pública y pacifica sirve de estímulo para nuestros amigos del gobierno.  Es preciso que los miembros de la Legislatura que apoyan el derecho a la vida puedan oírnos. 
Tienen que ver que en año electoral estamos, para que a su vez ellos puedan seguir luchando para que se terminen las destrucciones de los embarazos.
Estamos dando seguimiento al juicio por el asesinato de la madre embarazada Angeliris Marrero que comienza este miércoles 17 de enero de 2024 en Santo Domingo donde esperamos sea convicto Luis Eduardo Terreno Gómez, hombre que le quitó la vida de ochenta puñaladas.

La Joven madre embarazada Janet Santiago Gómez, de 19 años y con tres hijos que fuera asesinada el 12 de junio de 2023 por la guardia de seguridad acusado por este vil crimen fue Jancy Molina Rodríguez.

El juicio en su fondo está señalado para los días 26 al 29 de febrero de 2024 a las 1:30 de la tarde el Juez será David Calderón de la Sala 302 le mantendremos informado En la actualidad se le acusa de asesinato, de disparar de carro a carro y usar un arna de fuero para el cual no tiene Licencia. Los Fiscales son Ilia Riechard Moran y Yolanda Pittino Acevedo. Su Fianza fue de 700 mil dólares, y fue ingresada a prisión, pero al no haber comenzado el juicio en 6 meses se pidió un Habeis Corpus y fue liberada con la utilización de un Grillete y la fianza pagada por todos nosotros a través de la Oficina de Servicios de Antelación al Juicio. 

Luego los abogados de Jancy pidieron al Tribunal que se suprimiera su confesión, pero la Juez Yadira Saavedra Pérez el 10 de noviembre 2023 luego de haber analizado las circunstancias declaro NO HA LUGAR
43 años atrás hicimos nuestra primera Marcha  aquí e informamos el primer inventario y contamos 51 abortista en Puerto Rico ahora quedan 4, 43 Centros de Aborto y quedan 3 y aproximadamente 50 mil abortos al año y ahora se destruyen 4 mil bebes seguiremos luchando hasta que el aborto sea impensable y se dé por terminada la matanza sistemática del inocente e inofensivo bebe en sus primeras etapas.
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