COMUNICADO DE PRENSA

En los pasados días un grupo de pastores de la ciudad de Bayamón decidió reunirse con el candidato a la Gobernación Delgado Altieri para conocer más de él y ponerlo en oración ante sus aspiraciones. En medio de la actividad, donde hubo alabanzas, palabras y oraciones se le permitió al aspirante dirigirse a los presentes. Éste con una personalidad sencilla, pero profunda compartió elementos distintivos de su carrera durante los últimos 20 años. Entre ellos y con profunda sinceridad elementos como la pérdida de su amada esposa en el tránsito de su carrera política en Puerto Rico. 

Al finalizar, cómo es nuestra costumbre decidimos levantar una oración por este aspirante a la Gobernación. Se había decidido que dicho oración la dirigiera la Pastora Wanda Rolón con el aval y la participación de todos los presentes. Ahora resulta que una oración colectiva para pedir la dirección de Dios a un aspirante la han convertido en una supuesta bendición unilateral de la Pastora Wanda Rolón. Esto obviamente se hace con la intención de desviar el objetivo por el cual estábamos reunidos allí y tener una razón viciosa para atacar a la Pastora Rolón.  Consideramos altamente injusto y denunciamos las expresiones del candidato Eduardo Bhatia en contra de nuestra compañera ministerial Wanda Rolón. Las mismas son desacertadas, fuera de contexto y totalmente personalista pues estamos seguros no representan la voz de su propia colectividad. De hecho, ahora nos preocupa más cuál es la verdadera plataforma del senador Bhatia con sus expresiones. 

Sin embargo, nadie de los que critica, se ha preguntado por qué estábamos allí reunidos. Nos place informarle al pueblo de Puerto Rico que estábamos reunidos por la preocupación genuina y el deterioro rampante que vive nuestro país. Aquí no se trata de los derechos o no de una comunidad específica dentro de nuestra sociedad. Nosotros estamos mirando mucho más que eso. Como pastores y pastoras nuestro deber es velar porque el Reino se establezca en nuestra tierra. Nos preocupa la falta de defensa de valores de nuestro país, la crisis en la educación, el deterioro rampante debido a la corrupción Inescrupulosa qué ha manchado el buen nombre de nuestro país a niveles internacionales, la crisis de nuestras familias, la defensa de nuestros niños, de los maltratados los de ambulantes y de aquellos sectores pobres que no hay quien por ellos levante la voz. Por eso estábamos reunidos allí. 

Nuestra misión es orar. Así lo hicimos. En la grabación de la oración de la Pastora Wanda   Rolón se expresa claramente y citamos “si este es el hombre que tú escogiste así será”. ¿Dónde están las expresiones en contra de alguien? ¿Es malo orar por un candidato que quiere gobernar un país? Debimos haberlo hecho mucho antes para evitarnos las tragedias que vivimos hoy. Nada más genuino en una oración que caer ante la soberanía del Dios verdadero. Lo que hicimos fue a orar.  Al final del día es Dios él que dirige los derroteros de los países. Bien dice la palabra que es Dios quien pone y quita gobernantes. Queremos dejar establecido que el grupo de pastores que se reunió aquel día, igual que nos hemos reunidos en otras ocasiones tenemos un solo fin común el Reino de los cielos en la tierra. Y este Reino no conoce banderas políticas ni divisiones ningún injusticias. Por eso estábamos orando. Para poner un candidato en las manos de Dios. Que sea el pueblo el que decida de acuerdo a las expresiones y acciones de quienes nos juzgan.  
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