LIDERAZGO (IBH-NGU) Tarea 2: Análisis preliminar de gobierno/estructura de tu iglesia:

I- Visión y misión. 
Si obtuviste esta visión y misión ya, solo cópialas acá, e indica si estás están escritas o no en la forma estudiada en la clase y por que crees eso. 
SI no las obtuviste, indica que no las obtuviste y entonces, escríbelas en base a lo que conoces de tu iglesia. 
II- Organigrama de tu iglesia
Si obtuviste un organigrama de tu iglesia, por cualquier vía, entonces copia el organigrama acá e indica en que se parece este organigrama al organigrama potencial de tu “iglesia ideal”
SI NO obtuviste uno, indica que no lo obtuviste y entonces dibuja/crea uno, basado/a en los  que sabes de tu iglesia
III- P.E.S.C.A.
Indica UNA actividad periódica de tu iglesia que cumpla cada una de estas 5 funciones principales. Si piensas que NO hay ninguna actividad en esa área, indica esa ausencia y también sugiere una actividad que tu iglesia podría hacer para compensar esa ausencia.
IV- ¿Gobierno y denominación?
Basado en lo estudiado en nuestra última clase, describe brevemente el tipo de gobierno de tu iglesia y en cuál de los 5 (o combinación de los 5) tipos de gobierno tu iglesia encaja mejor y por qué. También, brevemente describe la denominación o estatus denominacional de tu iglesia, o si pertenece a un grupo de iglesia. Si lo sabes y si existe una denominación o grupo, menciona cuál tipo de gobierno usa esa denominación o grupo, si fuera posible.
V- Comentarios finales
Basados/as en todo lo estudiado en la clase desde día 1 hasta ahora (llamado de Dios, requisitos de líderes, la iglesia, el gobierno…), alguna sugerencia en cuanto a áreas de mejoramiento en tu iglesia, asociación de iglesias o denominación? O algunas áreas en las que son bastante fuertes?



