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Con la nominación de Vilmarie Rivera Sierra a la Procuraduría de la Mujer, el gobernador de Puerto Rico, Pedro Pierluisi ha cometido un craso error político y táctico. Tal vez pretendiendo complacer a los grupos feministas radicales y la izquierda política del país, se enfrenta a la oposición de los sectores conservadores de Puerto Rico y de su propio partido. Antes de las elecciones del 2020 escribí una carta abierta al PNP advirtiendo lo que iba a suceder si continuaban coqueteando con estos activistas de izquierda, las feministas de género y el lobby LGBTT. Muchos en el PNP no acaban de entender que este partido se ha caracterizado por ser uno de línea de centro y conservadora. Sus estrategas no acaban de entender que la inmensa mayoría de estas personas no votan y no votarán nunca por el PNP. Pero Pierluisi y sus estrategas no han aprendido la lección. En el pasado cuatrienio el exgobernador Ricardo Rosselló vetó el proyecto del Senado 950 que buscaba limitar el aborto. Luego también rechazó el proyecto 1013 de libertad religiosa. Después que Ricardo Rosselló firmó aquel acuerdo con el sector religioso en una iglesia, incumplió con la gran mayoría de sus compromisos. Ante este escenario, fue el mismo PNP quien creó las condiciones necesarias para el surgimiento de un nuevo partido conservador: Proyecto Dignidad. En su primer debut en las pasadas elecciones, Proyecto Dignidad tuvo un apoyo de unos 75 mil votos; la mayoría de ellos vinieron del Partido Nuevo Progresista.
Muchos en el PNP se han dado cuenta de eso. De ahí que este partido ha ido tomando acciones para recuperar esa base electoral conservadora. La principal de ellas, la eliminación del currículo de perspectiva de género en Educación. Vimos también en la pasada sesión legislativa cómo la mayoría de los legisladores novoprogresistas votaron a favor de los proyectos para limitar el aborto. Pero cuando todo iba en esa dirección, ahora el gobernador Pierluisi nomina a una persona que defiende y aboga por todo aquello que es contrario a la visión conservadora. Felicito a los legisladores del PNP que se han parado de frente al gobernador y han expresado su rechazo a esta nominación. Han demostrado que no son un sello de goma de Fortaleza. También felicito a los senadores del PPD que, a pesar de las posturas liberales de muchos en este partido, se mantienen firmes en sus principios. Y por supuesto, también a la senadora Rodríguez Veve que asume posturas valientes en defensa de nuestros valores. Pierluisi comete el error que han cometido otros políticos de turno: pretender complacer a todo el mundo y cosechar votos en todos los sectores. Sin embargo, hay ciertos asuntos donde lograr esto es imposible. Aunque el sector conservador en Puerto Rico no es muy vocal y muchas veces ha sido menospreciado e invisibilizado por algunos medios, representa el sector mayoritario de la población, y cuando se ha tirado a la calle, hemos visto que no son cuatro gatos. Y este sector, entre los cuales hay muchos que son personas de fe, han aprendido a utilizar la herramienta del voto, muchas veces rompiendo con lealtades a los partidos tradicionales.
El llamado al señor Gobernador es a que recapacite. ¿Por qué en lugar de una activista de la ideología de género, no nominar mejor a una mujer que realmente represente a la gran mayoría de las féminas de nuestro país que no comulgan con estas ideologías de izquierda? Podemos estar plenamente seguros de que la inmensa mayoría de las mujeres en Puerto Rico no se sienten representadas por la Sra. Vilmarie Rivera.
