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Referido a la Comisión de Asuntos Internos
LEY
Para requerir a todo miembro activo de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico a radicar un informe anual de actividad legislativa; garantizar el carácter público de tal información, vigencia y para otros fines relacionados.  
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El Poder Legislativo se establece en el Artículo III de nuestra Constitución.  Sus elementos de deber, responsabilidad y alcance se elaboran ofreciendo un sistema activo de interdependencia de poderes, que preserva separadamente la esencia de las ramas políticas constitucionalmente reconocidas.

La Sección 9 del Artículo III antes citado, específicamente, dispone lo siguiente:   “Cada Cámara… adoptará las reglas propias de cuerpos legislativos para sus procedimientos y gobierno interno…”, incluyendo aquéllas que conciernen a la capacidad legal de sus miembros.
Un legislador representa los intereses del Pueblo y tiene que responder, en primera instancia, a los intereses de ese Pueblo que lo eligió (Diario de Sesiones de la Convención Constituyente, Tomo II, vigésimo nono día de Sesión, 11 de diciembre de 1951). 
Todo legislador ya bien electo por acumulación o por distrito representativo, tiene la responsabilidad de cumplir fielmente con los deberes de su cargo.  El Pueblo tiene la expectativa que todos sus legisladores cumplan con los más elevados criterios de diligencia, eficiencia, productividad y honestidad en el desempeño de las múltiples funciones que corresponden al quehacer legislativo.  Estas funciones incluyen, entre otras, las siguientes responsabilidades:

· Asistir con regularidad a las Sesiones y a las reuniones de las Comisiones a que pertenezcan.

· Presentar legislación que atienda las necesidades colectivas e individuales de sus representados y que propenda al mejoramiento de nuestro país.

· Participar activamente en la discusión de los asuntos públicos, siempre teniendo como guía el bienestar de nuestra sociedad.

· Respetar y cumplir con todas las normas y leyes que para una sana y honesta administración pública aplican a cada legislador.

La multiplicidad de funciones que realiza un legislador hace necesario que se le facilite el acceso al ciudadano a una información básica que le permita evaluar eficazmente y de forma periódica la labor de sus legisladores.  Información referente a la asistencia de los legisladores a las Sesiones y a las reuniones de Comisión, breve descripción de las medidas radicadas, así como de su participación en los asuntos de debate público o en la atención de los problemas de su comunidad, resulta ser indispensable para el ciudadano que desea analizar el desempeño legislativo de su legislador.

Cónsono con lo anterior, resulta indispensable que cada legislador rinda un informe anual sobre su desempeño legislativo con el propósito de proveer al Pueblo información indispensable para que se le evalúe en una justa perspectiva, la labor que ha realizado.
Transparentar la gestión legislativa permite fortalecer la confianza social en las instituciones, sus programas de gobierno y sus funciones.  El anclaje de la transparencia requiere un cambio cultural e institucional en la forma como funciona, como se gestiona y como gasta el gobierno.
En tal virtud, La Asamblea Legislativa aprueba esta Ley, la cual promueve entre sus miembros el fortalecimiento de los cimientos de la democracia, así como de la confianza entre sus instituciones.
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:
Artículo 1.- Declaración de Política Pública

Conforme la Sección 1 del Artículo I de la Constitución de Puerto Rico, su poder emana del Pueblo de Puerto Rico y dicho poder se ejercerá con arreglo a su voluntad.  En tal virtud, los legisladores electos y en funciones que componen la Asamblea Legislativa representan los intereses del Pueblo, a quien tienen que rendirle cuentas por su desempeño.   
Se establece mediante esta Ley que todo miembro electo y debidamente en funciones de la Asamblea Legislativa del Estado Libre Asociado de Puerto Rico; vendrá en la obligación de rendir un informe anual de su actividad como legislador, de acuerdo a lo que en los próximos artículos se dispone.
Artículo 2.-Informes de Actividad Legislativa.

a) Todo legislador miembro de la Asamblea Legislativa deberá someter un informe anual sobre su actividad legislativa realizada, el cual incluirá lo siguiente: (a)  la asistencia del legislador a las Sesiones del Cuerpo, (b)  un detalle de las comisiones a que pertenece así como su asistencia a las reuniones de dichas comisiones, (c)  una breve descripción de las medidas radicadas por el legislador, así como de su participación en los asuntos de debate público o en la atención de los problemas de su comunidad.  
b) Los presidentes de ambos cuerpos también prepararán mensualmente un informe sobre la asistencia de los legisladores a las Sesiones de la Cámara y a las vistas públicas de las Comisiones.  Esta función podrá ser delegada en el Secretario o la Secretaria de la Cámara
c) Los informes de actividad legislativa se remitirán a la Secretaría de cada cámara legislativa utilizando el sistema de radicación electrónica que a tales fines provea el Secretario de cada cuerpo y cubrirán el año natural previo al informe.
d) El legislador rendirá su informe de actividad legislativa anualmente, no más tarde del día treinta y uno (31) de enero, en el año siguiente a cada año o porción de año que ocupe el cargo.  Al cesar en sus funciones, vendrá obligado a rendir un informe anual final que contenga la información del año anterior.  Dicho informe de cese deberá ser radicado dentro de los noventa (90) días naturales siguientes a la efectividad del cese.
e) El legislador podrá presentar su informe en una reunión pública en un lugar accesible a sus representados, o mediante los medios electrónicos de comunicación y difusión, sujeto a lo contenido en la Ley 58-2020, conocida como “Código Electoral de Puerto Rico de 2020” y la Ley 222-2011, según enmendada, conocida como “Ley para la Fiscalización para el Financiamiento de las Campañas Públicas”, en cuanto a la difusión de anuncios públicos en periodo electoral.
f) Las cámaras legislativas establecerán, mediante reglamento a tales fines, el procedimiento de radicación, así como el contenido de los informes de actividad legislativa, pero nunca requerir menos de lo exigido mediante esta Ley.
Artículo 3.-Declaración de veracidad.

Al presentar el formulario del informe de actividad legislativa electrónicamente, el legislador aprueba el contenido de la información provista y declara, bajo juramento, que la misma es cierta, correcta, completa y que el trámite de las medidas es cónsono con el record oficial que obra en la Asamblea Legislativa.  Dicho juramento establece la presunción “prima facie” de que el legislador presentó y firmó electrónicamente el informe. 
Artículo 4.-Divulgación de los Informes.

a) Los informes anteriormente descritos en el Artículo 2 de esta Ley estarán bajo la custodia de la Secretaría de cada cuerpo legislativo durante la duración de la Asamblea Legislativa correspondiente a la incumbencia de cada legislador informante.  Luego de culminada la correspondiente Asamblea Legislativa, el Secretario de cada cuerpo legislativo remitirá dichos informes a la Oficina de Servicios Legislativos, para que quede bajo su custodia.
b) Será de libre y público acceso la información de los informes de actividad legislativa, ya sea de forma material (en papel) como a través de la red cibernética.  
c) La Secretaría de cada cuerpo realizará las diligencias requeridas para que los informes de actividad legislativa estén disponibles al público en formato digital a través de los portales cibernéticos oficiales de la Cámara de Representantes y el Senado de Puerto Rico. 
Sección 5.- Separabilidad.

Si cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de esta Ley fuera anulada o declarada inconstitucional, la resolución, el dictamen o la sentencia dictada a tal efecto no afectará, perjudicará, ni invalidará el remanente de esta Ley. El efecto de tal sentencia quedará limitado a la cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de ésta que así hubiera sido anulada o declarada inconstitucional. Si la aplicación a una persona o a una circunstancia de cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de esta Ley se invalidara o se declarara inconstitucional, la resolución, el dictamen o la sentencia dictada no afectará ni invalidará la aplicación del remanente de esta Ley a aquellas personas o circunstancias a las que se pueda aplicar válidamente. Es la voluntad expresa e inequívoca de esta Asamblea Legislativa que los tribunales hagan cumplir las disposiciones y la aplicación de esta Ley en la mayor medida posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, perjudique o declare inconstitucional alguna de sus partes o, aunque se deje sin efecto, invalide o declare inconstitucional su aplicación a alguna persona o circunstancia.  Esta Asamblea Legislativa hubiera aprobado esta Ley sin importar la determinación de separabilidad que el Tribunal pueda hacer.

Sección 6.- Vigencia.

Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.
