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Por lo regular, nos cuesta mucho trabajo ayudar a otras personas con nuestros bienes. Nos duele dar a los necesitados. Siempre estamos poniendo peros y condiciones para dar más allá de lo que nos pide Jesús. “Te pedimos, Señor, que tu gracia continuamente nos disponga y nos acompañe, de manera que estemos siempre dispuestos a obrar el bien” (Oración colecta). Obrar el bien es la invitación de Jesús en este domingo. Y para obrar el bien es necesario estar ligeros de equipaje, es decir sin tanta cosa y bienes materiales que nos impidan ver lo que necesita nuestro hermano y hermana. Darse sin reserva en lo cotidiano de cada día, según cada circunstancia.
El Evangelio de hoy, nos narra cuidadosamente el diálogo entre un hombre rico y Jesús y nos dice que; “Jesús fijó su mirada en él, le tomó cariño y le dijo: Sólo te falta una cosa: vete vende todo lo que tienes y reparte el dinero entre los pobres, y tendrás un tesoro en el Cielo. Después, ven y sígueme” (Marcos 10:21-22). El hombre, nos dice la narración, se fue triste, porque fue incapaz de abandonar sus bienes, que eran muchos para seguirlo como discípulo. Y aún más, ni siquiera se puso a pensar en la promesa de Jesús, de obtener un tesoro en los cielos. Éste es un llamado para todos sin excepción. No hay que pensarlo dos veces, demos y repartamos lo que tenemos con alegría a quien lo necesite para así, acumular créditos en el cielo. Porque tarde o temprano Dios nos juzgará tan solo en el amor.
VIVIR LA LITURGIA - INSPIRACIÓN DE LA SEMANA
"¿Quién puede salvarse?", se preguntan los apóstoles. ¿Quién puede ser lo suficientemente bueno? ¿Lo suficientemente inteligente? ¿Lo suficientemente santo? Jesús les recuerda que nadie puede serlo, no sin pedir ayuda. Todos necesitamos ayuda para ser santos. Nunca te canses de pedir la ayuda que necesitas.

 INTENCIONES DE LAS MISAS
OCTUBRE 12 - 18, 2024

	Sábado  (12) 












Domingo (13) 




Lunes (14) 

Martes  (15) 

Miércoles (16) 

Jueves  (17) 

Viernes  (18)
	5:00pm 



6:30pm








8:00am 


10:00am 

12:05pm 

5:30pm 

12:05pm

12:05pm 

12:05pm
	Fred & Clara White † 
Thomas Galemba † 
Nora McNair (healing)

Toñita García †
Amelia Barajas †
Brianda Venegas †
Luisa Martínez †
Josefina Castañeda †
Dionicio, Carlos & Virginia Barrera †
María del Refugio Yáñez †
Bertha Valenzuela (healing)

Angelina Alcalá †
Toñita García †

Intención del Celebrante

No Hay Misa 

No Hay Misa 

No Hay Misa

No Hay Misa 

No Hay Misa 























COLECTA SEMANAL

5 Y 6 DE OCTUBRE, 2024….$2,323.50
SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL…$978.00

SEGUNDA COLECTA DE ESTE FIN DE SEMANA:
UNA MISIÓN ESPECIAL PARA LA ABADÍA DE SAN MAURO HANGA

Los monjes se dedican a la vida espiritual y al servicio de los pobres.
La Abadía brinda educación a jóvenes en cuatro escuelas: la escuela secundaria del Seminario Religioso Hanga, la escuela secundaria mixta St. Benedicto, la escuela primaria media de inglés St. Laurent y la escuela de oficios.
Otras áreas de servicio incluyen un centro de salud que atiende a doce aldeas de unas 40.000 personas; proyecto de agua potable para la gente y también apoyando un orfanato en la aldea de Hanga.
Gracias a muchos de los que han apoyado estos proyectos, especialmente el proyecto de agua limpia. Varias aldeas ahora cuentan con agua potable por tuberías desde las tierras altas a las tierras bajas o por pozos con bombas manuales instaladas.
Para más información, favor de comunicarse con:

Fr. Ildefonce Mapara, OSB
4880 Bristol Ave. Klamath Falls, OR 97603.
Correo electrónico: hangawater@gmail.com
Sitio Web: www.hangaabbey.org 


SEGUNDA COLECTA DEL PRÓXIMO FIN DE SEMAN:
DOMINGO MUNDIAL DE LAS MISIONES

¡¡MUCHAS GRACIAS POR SU APOYO Y COOPERACIÓN!! 



OREMOS POR LOS ENFERMOS DE LA PARROQUIA 
Gerardo Escobedo, Cuca Soto, Yolanda Soto, Felix Santillán, Rosalío Martínez, Esperanza Barba, Bertha Valenzuela, Gina Pivirotto, Angie Gómez, Rose Cortez, Fidela Jara, Martha Sánchez, Angie Freitas, Russel Bryant, Derrick Heater, Ann Gallagher, Brianna Lopez, Margaret Milliken, Nick Quin, Mary Servis, Denis Sousa, Matty Walker, Ofelia Ybarra. 
ATENCIÓN
NO HABRÁ MISAS ENTRE SEMANA DEL
LUNES 14 DE OCTUBRE AL VIERNES 18 DE OCTUBRE DE 2024.
EL PADRE PACHECO ESTARÁ EN UN RETIRO DEL CLERO DIOCESANO.
PEDIMOS DISCULPAS POR CUALQUIER INCONVENIENTE.
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APOYE A NUESTRA IGLESIA
EL COMITÉ DE RECAUDACIÓN DE FONDOS
DE NUESTRA SEÑORA DEL BUEN CONSEJO,
DESEAN INVITARLOS A UN DELICIOSO DESAYUNO.

DOMINGO 3 DE NOVIEMBRE DE 2024

SALON PARROQUIAL
605 MAPLE STREET, FORT BRAGG, CA

9:00 AM - 12:00 PM

LAS GANANCIAS SE DESTINARÁN 
A LA RESTAURACIÓN DE NUESTRA IGLESIA.
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La Conferencia de San Vicente de Paúl de Fort Bragg expresa su sincero agradecimiento al Padre Pacheco y a los miembros de la Parroquia Nuestra Señora del Buen Consejo por su generosa donación de la segunda colecta de la 
Misa del Domingo, 29 de septiembre.
Nuestra misión es servir a los necesitados: personas sin trabajo o sin dinero, personas que pasan hambre, personas que están en la oscuridad porque les han cortado la electricidad, personas que están perdiendo la esperanza. Nos acercamos a ellos en una visita domiciliaria, los escuchamos, oramos con ellos y brindamos toda la ayuda que podemos para satisfacer sus necesidades. Les mostramos que incluso en sus horas más oscuras, Dios no los ha abandonado. Si usted o alguien que conoce necesita ayuda, comuníquese con nosotros al 707-962-8606.

GRUPO DE JÓVENES DON BOSCO
Únase a nosotros los lunes por la noche de 6:30pm a 8:00pm 
en el salón de clases #1. 
Para obtener más información, comuníquese con 
Noemi Hernandez al 707.972.6880.
ESTE DOMINGO DESPUÉS DE LAS MISAS HABRÁ UNA VENTA DE CAFÉ Y DONAS. 
¡VENGA Y APOYE A NUESTROS JÓVENES!
¡SE ACEPTAN DONACIONES!
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EN EL VESTÍBULO DE LA IGLESIA, EN EL MURO DEL LADO SUR ESTÁ UN HERMOSO ÁRBOL MEMORIAL. SUS HERMOSAS HOJAS COLOR DORADO REPRESENTAN DE UNA FORMA ESPECIAL A LOS MIEMBROS FALLECIDOS DE NUESTRA PARROQUIA. POR LA SUMA DE $ 200.00, QUE PUEDES DAR A LA SECRETARIA DE LA PARROQUIA EL O LOS NOMBRES, JUNTO CON LAS FECHAS EXACTAS DE NACIMIENTO Y FALLECIMIENTO Y EN CORTO TIEMPO SE TENDRÁ LA HOJA Y SERÁ UN RECORDATORIO PERMANENTE DE UN SER QUERIDO QUE SE HA IDO DE ESTE MUNDO Y AHORA ESTÁ EN LA PRESENCIA DE DIOS. PARA MÁS INFORMACIÓN, LLAME A LA OFICINA PARROQUIAL AL 707-964-0229 EXT 1.

image2.png




image1.png




image3.png




image4.png




