Camden City School District - Online Services 

Camden City School District intends to implement special education instruction and select related services from your child’s IEP through remote means. These services may be provided to your child through electronic communications, virtual, remote, or other online platforms. The services will be provided as indicated in your child’s IEP and/or by your preferred method to the greatest extent possible. 

Please be advised that it may be necessary for you to be present to set up the equipment for your child at the start of the session, and return your child to the conference if he or she disengages from the instruction. There may be times when the service provider would like for you to participate in the session, if you are comfortable doing so.  This is an amazing opportunity for you to learn new ideas and techniques to use with your child at home! 

Students definitely enjoy seeing their friends online and interacting with classmates during related services sessions.  However, if your child participates in a group session, there is a chance that the session may be overheard by the family members of another student participating in the group.  If you do not wish your child to participate in group activities, please let your provider know.

Please do not audio-record or video-record any remote instruction sessions or related service sessions unless you have the permission of the service provider. Try to provide your child with an area where he/she will not be interrupted or overheard by other family members, if you can.  It is important for us to protect the privacy of all students to the greatest extent possible.

Remind your child to adhere to and comply with the student handbook, the student code of conduct, as well as all applicable Board policies governing the use of technology.

Remember, if at any time you are uncomfortable or unhappy with the services you are receiving, please reach out to your service provider or to Kristin Maas at kmaas@camden.k12.nj.us.  

Thank you for giving us this opportunity to serve your student!


Distrito Escolar de la ciudad de Camden – Servicios en línea 

El distrito escolar de la ciudad de Camden tiene la intención de implementar instrucción de educación especial y servicios relacionados en el Plan Educativo Individual (PEI) de su estudiante por medios remotos. Estos servicios pueden ser proveídos por medio de comunicación electrónica, virtual, remoto, o alguna otra plataforma en línea. Los servicios serán proveídos como están indicados en el PEI y o su método preferido hasta la mayor medida posible.

Se le avisa que puede ser necesario que usted este presente para instalar el equipo para su estudiante al comienzo de la sesión y para que regrese su estudiante a la conferencia si se desconecta de la instrucción. Puede haber ocasiones que el proveedor de servicios le pida que participe en la sesión, si usted se siente cómodo. ¡Esta es una oportunidad maravillosa para que usted aprenda nuevas ideas y estrategias que puede usar con su estudiante mientras están en casa!

Los estudiantes gozan de ver e interactuar con sus compañeros en línea durante las sesiones de servicios relacionados. Sin embargo, si su estudiante participa en una sesión de grupo, hay un chance de que la sesión sea escuchada por miembros de la familia de otros estudiantes en el grupo. Si usted no desea que su estudiante participe en actividades en grupo, por favor déjele saber al proveedor de servicios.

Se le pide que por favor no graben por medio de audio ni de video las sesiones remotas ni alguna sesión de servicios relacionados a no ser que tenga permiso del proveedor. Si es posible, trate de proveerle a su estudiante un área donde no será interrumpido o escuchado por otros miembros de la familia. Es muy importante para el distrito proteger la privacidad de todos los estudiantes hasta la mayor medida posible.

Recuérdele a su estudiante de adherirse y cumplir con las reglas del manual de estudiantes, el código de conducta de estudiantes y las pólizas que apliquen sobre el uso de tecnología. 

Recuerde, si en algún momento usted está incomodo o no está satisfecho con los servicios que está recibiendo, por favor comuníquese con su proveedor o con Kristin Maas al kmaas@camden.k12.nj.us 

¡Gracias por darnos la oportunidad de servir a su estudiante!
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