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Todos los años, el Día de Conmemoración de los Trabajadores se observa el  28 de abril.   En este día se recuerda a los trabajadores que perdieron sus vidas o han sufrido lesiones en el lugar de trabajo.  A la vez que recordamos a aquellos que han muerto en tragedias prevenibles en el lugar de trabajo, han padecido enfermedades debido a la exposición a substancias tóxicas o se han lesionado por condiciones peligrosas, tenemos una oportunidad de reflexionar sobre la necesidad de renovar nuestro compromiso de mejorar la salud y seguridad en el lugar de trabajo.

Este día tiene un significado especial para aquellos que se dedican a tratar los temas de seguridad y salud ocupacionales.  En los Estados Unidos, cada día mueren 13 trabajadores en su lugar de trabajo. A pesar de las dificultades y los retos a los que nos enfrentamos para lograr la meta de reducir y eliminar riesgos en el lugar de trabajo, debemos mantenernos siempre vigilantes.

Desde el establecimiento, en el 1970, de la Ley de Seguridad y Salud Ocupacional (OSH Act, por sus siglas en inglés), hace ya más de 40 años, el número de trabajadores muertos cada año se ha reducido de aproximadamente 14,000 en el año 1970, a  4,836 en el año 2015. Esto es un logro significativo dado el hecho de que la fuerza laboral se ha duplicado en tamaño durante el mismo período de tiempo. Sin embargo, hay demasiados trabajadores que aún están en riesgo.  

De acuerdo con los datos del Negociado de Estadísticas Laborales (BLS, en inglés), las lesiones fatales en trabajos de construcción aumentaron a 937 en el 2015, de 899 en el 2014. Este aumento representa la cifra más alta de muertes en construcción desde el 2008 (975).   Los trabajadores hispanos o latinos sufrieron 903 lesiones fatales en el 2015 – el número más alto desde el 2007.  Las lesiones fatales de trabajadores hispanos o latinos aumentaron un 12 por ciento en tan solo un año, lo que representa un aumento de 3.7 en el 2014, a 4.0 por cada 100,000 empleados a tiempo completo (FTE, en inglés) en el 2015.  Esto es sumamente importante ya que fue la tasa más alta entre todos los grupos raciales/étnicos para los cuales se calculan estas tasas.  En general, el número de lesiones fatales en trabajadores nacidos en el extranjero, quienes vinieron de sobre 100 naciones diferentes, estuvo en el nivel más alto desde el 2007.  Las muertes entre los obreros contratados aumentaron a 829 en el 2015, de 802 en el 2014 y fueron responsables del 17 por ciento de todas las fatalidades ocurridas en el 2015.  Estas estadísticas puntualizan la importancia de proveer adiestramiento sobre salud y seguridad en el idioma apropiado y al momento de ser contratados, dado el hecho que muchos trabajadores temporales mueren o se lesionan en su primera semana de trabajo. 

Como empleador de una  organización con quien hemos tenido contacto en el último año, le invitamos a que nos acompañe en conmemorar este día.  A nivel nacional, este día se recuerda de muchas maneras.  La Oficina de Área de Hasbrouck Heights le invita a participar este año en el Día de Conmemoración de los Trabajadores llevando a cabo un evento o ceremonia en su lugar de trabajo.  Algunos de los eventos que han sido realizados en el pasado incluyen: un minuto de silencio en el lugar de trabajo, la distribución de lazos negros, una ceremonia de sembrado de árbol, o simplemente la distribución de información educacional, como la incluida con esta carta, con el propósito de concienciar sobre la importancia de la salud y seguridad en el lugar de trabajo. 
	
A través de los años, muchas comunidades han dedicado placas, lugares y monumentos a trabajadores que perdieron sus vidas debido a condiciones de trabajo peligrosas.  Es posible que ya haya eventos planificados en su área a los que puede asistir. 

Siéntase en confianza de comunicarse con nosotros para obtener más información o aclarar cualquier duda sobre el Día de Conmemoración de los Trabajadores.  Nos gustaría escuchar sobre los resultados de su esfuerzo para crear conciencia en su lugar de trabajo sobre la salud y seguridad ocupacional en este Día de Conmemoración de los Trabajadores, 28 de abril de 2017.  Puede comunicarse con nuestro coordinador designado en la Oficina de Área de Hasbrouck Heights, Yimy Zapata, al (201)288-1700.  Gracias por trabajar junto a nosotros este año para enfatizar en la importancia de la prevención de lesiones, enfermedades y muertes en el lugar de trabajo.  







Negociado de Estadísticas Laborales de E.U. (BLS, en inglés), Resumen del Censo de Lesiones Ocupacionales Fatales, 2015; http://www.bls.gov/news.release/pdf/osh.pdf
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