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Nantucket Elementary PTA Membresía general
11/6/19 | Reunión convocada al orden por Samantha Weaver at 6:30pm
En asistencia
Se estableció un quórum.

Aprobación del Acta
Se aprobaron las actas generales de membresía del 12/9/19. Nicola Skippen hizo una moción para aprobar, Robyn Cohen, segunda moción. Todos aprobaron, ninguno se opuso.

Informe del tesorero
Se revisó el presupuesto actualizado.

Afiliación
400 miembros, muy cerca de nuestro objetivo 420. Se compraron 420 tarjetas de membresía, así que esperamos vender 20 más para cubrir el costo de las tarjetas.

Hospitalidad
El almuerzo para los maestros "gracias por el boosterthon" está planeado. Será proporcionado por Ashlings el 11 / 25- pasta y ensalada y pollo. 12/5 es el próximo día de PD. SUG saldrá pronto. Los días de apreciación, ninguno hasta febrero. El carrito de café, noviembre es el próximo, también tendremos donuts.
Recaudación de fondos
Boosterthon fue un gran éxito. Ganancia neta de $ 42,875 (tasa de cobro del 99%), la más alta en MD. La noche de espíritu de Ledo Pizza obtuvo $ 1087.

Eventos Comunitarios
Katie McKeon Fall Fest es en 2 días. 15 vendedores de artesanías, inflables, DJ, pintura de caras, manualidades, aún se necesitan voluntarios . Comenzará alrededor de las 230pm. Sándwiches de Chickfila ordenados (preordenar en línea) 83 ordenados. La FIESTA DE DANZA FAMILIAR organizará una reunión en diciembre (el evento es el 1/10). La feria del campamento de verano es el 2/12.

Spirit wear
Los artículos deben llegar el viernes 11/8. 250 piezas vendidas.


Comunicación
El boletín se envía los días 1 y 15 de cada mes. La página web recibe alrededor de 1600 visitas por mes.

Anuario
Solo en línea para ventas. $ 20 suave, $ 25 duro. Puede agregar nombre / foto, otras adiciones, vienen en un paquete con el nombre y el maestro para una distribución fácil de nuestra parte, vendiendo anuncios en la parte posterior del anuario a los alumnos de quinto grado solamente. Comienza en diciembre y termina en abril. Usaremos LifeTouch.

Kits escolares
Nada que hacer hasta febrero / marzo.

Nuevos Asuntos
 Chrome book/cart Company ahora está cobrando $ 36,000 en lugar del monto original de $ 30,300. Esto concluye 4 años de obtener para cada grado sus propios Chrome books. La noche de Chickfila es el 2 de diciembre.

Reporte de la Directora
La asamblea, la amabilidad crece aquí,cuesta $500. La Sra. McKay le pide a la PTA $ 250 (la escuela pagará los otros $ 250). Se mencionó una moción para pagar la cantidad total de $ 500. Sam Weaver hizo una moción para pagar el monto total, Jennifer Wilson la segunda moción. Todos aprobaron, ninguno se opuso. Sam Weaver fue reconocida como Voluntario del mes. Hermosa ceremonia en la Junta de Ed. 10/24 fue un evento de diversidad para padres, baja asistencia pero una noche increíble. El Dr. Gillins (Director de Equidad) habló sobre las diferencias, y pronto debería haber otro evento. Próximamente es la Semana de Educación Estadounidense del 11 / 18-11 / 22, pero las visitas son el 11/12 en NES durante las clases de Artes del Lenguaje. 11 / 15- 1er día de recompensa PBIS, día de juego con 30 minutos de juegos de mesa. 11 / 20- boletas de calificaciones.

Próxima Reunión
Miércoles feb 19, NES media center. 6:30pm. Se proporcionará Open Gym.

Se levantó la sesión a las 7:02 pm.

Actas tomadas por Nicola Skippen, Secretaria de NES.
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