DR. ARTURO MARTÍNEZ

Puerto Rico

El Dr. Martínez recibió su licenciatura en Música en 1996, summa cum laude, en la Universidad Estatal de Ohio, además obtuvo su maestría en Música en el Conservatorio de Música de la Universidad de Cincinnati en 1999 y recibió su título de abogado de la Facultad de Derecho de la misma universidad en 2001. El Dr. Martínez es especialista certificado en Anti-lavado de Dinero, dedicado a litigios y arbitrajes complejos y defensa de delitos penales de naturaleza económica en el bufete. Adicionalmente el Dr. Martínez es un Árbitro calificado por las normas de Árbitros de la Corte de la Florida. 

En el 2004, el Dr. Martínez fue orador invitado en el XXIII Congreso Latinoamericano sobre el Derecho Bancario en San Salvador, El Salvador, patrocinado por la Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN) y la Asociación Bancaria de El Salvador (ABANSA). El Dr. Martínez también fue conferencista invitado a la VIII Conferencia de la Asociación Latinoamericana de Poligrafistas en Santo Domingo, República Dominicana.

Antes de incorporarse al bufete, el Dr. Martínez trabajó como Abogado Interno del undécimo Circuito Judicial de la Florida. También fungió en calidad de Secretario Jurídico del abogado de la ciudad de Cincinnati y asimismo para Federated Department Stores Inc.

Durante sus estudios en la Universidad de Cincinnati, el Sr. Martínez fue Tesorero de la Sociedad de Derecho Internacional, y además fue miembro del programa de voluntarios para asistencia en la elaboración de las declaraciones de renta, del programa de información para inquilinos, y de la Asociación de Estudiantes de Derecho de la Raza Negra.

El Dr. Martinez es miembro de: 

Colegio de Abogados de la Florida (División de Abogados Jóvenes, Sección de Abogados Litigantes, Sección de Derecho Internacional, y de las Secciones de Arte, Entretenimiento y Derecho Deportivo).

Colegio de Abogados de los Estados Unidos.

Colegio de Abogados hispanos de los Estados Unidos.

Colegio de Abogados del Condado de Dade.

Colegio de Abogados cubano-americano.

Colegio de Abogados Portorriqueños de la Florida;

Asociación de Especialistas Certificados Anti-Lavado de Dinero.

El Dr. Martínez tiene el ejercicio de la profesión ante el Juzgado de Distrito de los Estados Unidos en y para el Distrito Sur de la Florida. El Dr. Martínez habla castellano
