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Podpiramo evropsko izobraževanje odraslih za vključevanje migrantov.

Spodbujanje vključevanja migrantov skozi izobraževanje odraslih je že kar nekaj časa del evropske politike. Vključevanje migrantov je bilo upoštevano pri izvajanju tako formalnega kot neformalnega izobraževanja odraslih skozi razvoj lokalnega skupnostnega učenja. 

Naš projekt daje poudarek na razvoju izobraževalcev odraslih v evropskih skupnosti z vključevanjem tako udeležencev kot izobraževalcev s konstruktivnim medkulturnim dialogom, ki ga podpira transakcijska analiza. 

Projekt TALKING ne nudi le priložnost za usposabljanje za tiste, ki bi želeli le strokovne rešitve za izobraževanje odraslih migrantov, nudi tudi redko priložnost za strokovni razvoj s potenciranjem njihovega znanja in veščin še na druge strokovnjake ter tako postanejo izvajalci usposabljanja za izobraževalce. 

Sodelovanje v TALKING projektu ponuja redko možnost za mreženje in sodelovanje s kolegi iz cele Evrope; dobijo dostop do virtualnih in realnih diskusij; poučijo se o primerih dobre prakse in prejmejo nasvete strokovnjakov o uporabi transakcijske analize v izobraževanju odraslih migrantov. 
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Izvedba tega projekta je financirana s strani Evropske komisije. Vsebina publikacije je izključno odgovornost partnerstva projekta TALKING in v nobenem primeru ne predstavlja stališč Evropske komisije.

Intelektualni rezultati projekta TALKING
Namen projekta je pripraviti dva intelektualna rezultata: usposabljanje za učitelje in izvajalce usposabljanj ter spletna platforma – eTALKING, uporabna za izmenjavo znanja o razviti metodologiji in za ozaveščanje o problematiki izobraževanja odraslih migrantov.
Usposabljanje za izobraževalce
TALKING projekt stremi k pripravi in implementaciji programa usposabljanja za izobraževalce, ki delujejo v izobraževalnih centrih za izobraževanje odraslih migrantov s ključem transakcijske analize, ki je lahko primer dobre prakse na področju izobraževanja. Z izvedbo tedenskega usposabljanja za izobraževalce v januarju 2018 v Rethymnu na Kreti, bomo poskušali poglobiti znanje in veščine za uporabo teorije transakcijske analize v izobraževanju odraslih migrantov.
Po usposabljanju, med januarjem in februarjem 2018, bodo vsi partnerji izvedli pilotno testiranje z lokalnimi izobraževalci odraslih za učne metode izobraževanja odraslih z uporabo transakcijske analize z namenom podpore izobraževalcev, ki izobražujejo migrante, ter njihovega prizadevanja za vključevanja migrantov.
eTALKING
Ponuja prilagojeno e-učno vsebino, ki bo pripravljena s podporo izobraževalcev odraslih iz vseh partnerskih držav. Oblikovalci, vodje tečajev in vsebinski strokovnjaki bodo s skupnimi močmi pripravili ustrezno učno okolje in vsebino, naslovljeno na potrebe evropskih izobraževalcev odraslih, ki delajo z migranti. Zagotavljanje platforme za e-usposabljanje in posvetovanje, ki bo imela merljiv učinek med izobraževalci odraslih je končni cilj eTALKING.



Usposabljanje migrantov v okolju za izobraževanje odraslih je dandanes dinamična izobraževalna domena, ki se sooča z vrsto izzivov. 
Obstaja rastoča potreba med izobraževalci in administrativnim osebjem po inovativnih učnih pristopih in metodah, ki bi lahko premostili vrzeli v medkulturni komunikaciji in omogočali vključevanje migrantov; tako v izobraževanju kot v socialnem življenju. 

Evropska Komisija financira projekt TALKING, ki želi izvesti metodo Transakcijske analize in medkulturne analize v medkulturnem izobraževanju odraslih v Evropi ter se ukvarjati s problemi vključevanja migrantov v evropskih skupnostih. 

Transakcijska analiza ima velik potencial za pokrivanje potreb izobraževalcev, upoštevajoč tako individualne kot medosebne pristope in uspešno ohranjati medkulturni dialog za vključevanje. 

TALKING projekt stremi k razvoju učinka na evropski sistem izobraževanja odraslih za vključevanje migrantov preko izboljševanja kvalitete učnih procesov. 

Projekt želi premostiti vrzel med učnimi potrebami izobraževalcev in usposabljanjem za izobraževalce, s pripravo po meri narejenih učnih priložnosti in z naslavljanjem težav pri interakciji med izobraževalci in udeleženci s kulturnimi in osebnostnimi razlikami. 

Italy

Koordinator projekta:

CPIA3, Roma,
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Spain

IMPEFE,
Plaza del Escultor Joaquín García Donaire , 2 - 1ª Planta, 13004 Ciudad Real Email: enavarro@impefe.es
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    Greece

EELI,
25 Gerakari Str. Rethymno, 74100, Crete; Email: info@eli.edu.gr
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Slovenia

RIC Novo Mesto
Development and Education Center Novo mesto, Topliška cesta 2, 8000 Novo mesto; E-mail: ric@ric-nm.si
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