[bookmark: _GoBack]¿Qué es el Centro de Defensa de los Niños?
Heart to Heart El Centro de Defensa de los Niños es una organización de casos de abuso sexual en los condados de Harvey, Marion y McPherson.  Cuando se hace una denuncia de abuso, varias agencias participan en la investigación y tratamiento del niño.  Esto es a menudo un tiempo aterrador y confuso para los niños y sus familias.  Los Centros ofrecen un ambiente amigable para los niños donde unos equipos de profesionales se reúnen para investigar las acusaciones y disponer apoyo al niño.
Antes de la Entrevista
Cómo debo decirle a mi hijo que él/ella tiene que hablar de la situación con un desconocido? Dígale a su hijo que se van a reunir con alguien que es un especialista (o escoja la palabra que mejor se relacionará con su hijo i.e. un entrevistador, un ayudante) en hablar con los niños acerca de las cosas muy difíciles.  Dígale a su hijo a pesar de que han dicho cosas a usted (o a otra persona), es importante que la información se proporciona a los especialistas.

¿Cuándo le debería decir a mi hijo, esto se llevará a cabo?
Es importante que el niño sepa, antes de su llegada al Centro, por qué ellas vienen al Centro.  Dele a su niño aviso suficiente para que no se sienten que es una sorpresa, pero también no les dan demasiado tiempo suficiente para que se sientan cómodos con esta cita.
¿Qué pasa se mi hijo me pregunta sobre lo que se tiene que decir?
Dígale a su hijo que usted no sabe exactamente lo que se les pedirá, pero que usted cree en ellos y saben que va a ser honesto.  Asegúreles que el entrevistador les hará sentirse cómodos y que es su trabajo de ellos hablar con los niños acerca de cosas difíciles.  Dígales que usted quiere que él/ella responda a todas las preguntas de la mejor manera posible y que diga la verdad.  Sea general en lo que usted le dice a su hijo, pero dele permiso al niño para hablar de lo han revelado. (i.e. “Está bien decirle al entrevistador lo que me dijiste que te pasó”).  No repita los detalles de lo que han revelado y no les haga ninguna pregunta; dejar a los profesionales hacer todo lo que piden. 

¿Qué pasa si mi hijo quiere saber por qué no me puede decir?
Dígale a su hijo que un entrevistador especial en necesario por que usted no puede saber qué preguntas hacer y cómo preguntarles. Asegúrales que no se encuentran en ningún problema u que están hacienda lo que cada niño siempre debe hacer: que es decirle a alguien cuando otra persona ha hecho algo malo. 

¿Qué pasa si mi hijo quiere que yo esté en el cuarto con él?
Asegure a su hijo que mientras él está hablando con el entrevistador, usted estará en la habitación contigua hablando con otra persona recibiendo información sobre cómo asegurarse de que se 
mantendrán a salvo.

¿Qué pasa si mi hijo dice que no quiere hacer esto debido que ya contaron su historia?
Dígale a su hijo que entiende sus sentimientos de frustración, especialmente porque es una historia difícil de contar.  Pero también decirles lo valiente que fueron para decirlo en primer lugar y lo orgulloso que están de su honestidad.  Dígales que, porque eran tan valientes, va a estar ayudando a mantener a otros niños seguros diciendo su historia a las personas que están a cargo de mantener a todos los niños seguros.


Después de la Entrevista
Sin duda puede preguntar acerca de cómo                van las cosas, pero no les presione para detalles. El propósito de esta entrevista es para que el niño no tenga que seguir repitiendo los detalles incómodos.  Preguntar cosas como era la habitación y si la entrevista era agradable son preguntas perfectamente aceptables. Demuestra que usted está interesado en su experiencia, pero respeta que ellos pueden estar incomodo compartiendo demasiados detalles. 
¿Qué pasa si mi hijo quiere decirme todo?
Esto es improbable. Los niños son muy protectores de sus padres y cuidadores, razón por lo que no están dispuestos a discutir temas sensibles en primer lugar. Si su hijo parece querer hablar más con usted, entonces, ciertamente, ser un buen oyente. Tenga cuidado de no reaccionar de una manera que haga que su hijo se siente culpable o se sienta avergonzado. Dejen que diga lo que tienen que decir y agradece de nuevo por su honestidad.  Si se siente perturbado por lo que dicen, por favor llámenos y le ayudaremos a procesar la información. 

¿Mi hijo mostrará signos de tristeza o vergüenza?
La mayoría de los niños se sienten aliviados
de que han sido capaces de conseguir finalmente su “secreto”, lo que en realidad pueden mostrar signos de alivio.  Pueden parecer como su estado normal y quieren jugar o hacer una actividad que es divertido. Algunos niños pueden mostrar otros sentimientos como la tristeza o temar sobre la circunstancia, especialmente si su agresor es un miembro de la familia o alguien de confiesa del niño.
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