Campingreglement van Mini Boeren Camping Plessière
· Toelatingsvoorwaarden
Om toegelaten te worden om op de camping te verblijven,  is toestemming nodig van een van de beheerders of vertegenwoordiger. De beheerder heeft de verplichting om toe te zien op het welzijn en op de goede orde van het kampeerterrein, als ook voor de naleving van de toepassing van dit reglement. Het feit om op het kampeerterrein te verblijven, betekent dat u instemt in de bepalingen van dit reglement en dat u zich verplicht, u er aan te houden.
· Dieren op mini camping Plessière
U verblijft op de camping met paarden en honden. 
Onze honden verblijven in onze tuin, negeer de honden.
Onze paarden staan op de weides omringt door schrikdraad/lint. 
Het is verboden :
Om de weides, de paddocks, te betreden, voor uw eigen veiligheid;
De paarden te voeren;
De foerage van de paarden, de hooi- en strobalen, te gebruiken als speel- en klim attributen.
Respecteer de privé gebieden op ons terrein.
· Formaliteiten van politie
Ieder persoon die minstens een nacht op het kampeerterrein wil verblijven, moet eerst aan de beheerder of diens vertegenwoordiger, zijn identiteitsbewijzen presenteren en de formaliteiten vervullen die door de politie worden vereist.
· Aankomst en Vertrek
De kampeerplek is toegankelijk voor de kampeerder op de Aankomst dag vanaf 15.00 uur en op de Vertrek dag voor 11.00 uur de kampeerplek netjes achter te laten.
· Betalingen
De rekening dient op de dag van aankomst contant te worden voldaan. Mini Camping Plessière houdt zich het recht voor prijzen te wijzigen.
Verhoging van overheidstoeslagen en heffingen evenals evidente vergissingen zullen worden doorberekend.
· Bezoekers
Bezoekers van kampeerders dienen zich bij aankomst ten allen tijde te melden bij de beheerder van de camping. Na toestemming door de beheerder of diens vertegenwoordiger kunnen de bezoekers op het terrein worden toegelaten, onder de verantwoordelijkheid van de kampeerders die ze ontvangen. 
· Voertuigen
Op het terrein zijn uitsluitend voertuigen van kampeerders toegestaan, deze mogen bij de kampeerplek geparkeerd worden. In acht te nemen dat het voertuig zo min mogelijk wordt gebruikt.
Bij aankomst op de camping na 22.00 uur dienen de voertuigen bij het sanitair geparkeerd te worden. Let op : Op het terrein moet er stapvoets worden gereden.
· Houding en aspect van de installaties
Iedereen is verplicht om zich van elke actie te onthouden die de netheid , de hygiëne en aspect van het kampeerterrein en zijn installaties zou kunnen benadelen, in het bijzonder de gezondheid.
De kampeerders worden verzocht de toiletten, douches, wastafel en de wasbakken zo schoon achter te laten , zoals zij deze zelf wensen te vinden bij gebruikmaking.
Het wassen van auto’s is niet toegestaan. 
Het is verboden afvalwater op de grond van het terrein uit te gieten en geen afval in het toilet te deponeren.
Het chemisch toilet mag u alleen lozen als u biologisch afbreekbare producten gebruikt. Het lozen van het chemisch toilet of camping toiletemmers dient uitsluitend te gebeuren in de daarvoor bestemde stortplaats, achter de herentoilet.
Campers moeten hun afvalwater lozen in de daartoe voorziene installaties bij het lozingspunt in Bourbon-L’ Archambault
De camping is niet aangesloten op het riool, maar gebruikt Septic tanks. 
Gelieve zorgen dat er geen etensresten , vetten ed. in de leidingen terechtkomen. 
Afval, dient gescheiden te worden , valt onder eigen verantwoording en dient u zelf te deponeren in de daarvoor bestemde afvalcontainers buiten het kampeerterrein. Deze locaties kunnen wij u doorgeven via een link.
1* Papier, Blik, Plastic en Karton mogen in een vuilniszak  ( afvalcontainer Gele deksel )
2* Overig, rest afval  ( afvalcontainer Grijze deksel )
3* Glazenflessen en ander glaswerk ( Glasbak ) vaak bij supermarkten
· Veiligheid
Brand De open vuren en fakkels zijn streng verboden. Enkel de erkende barbecues op gas of houtskool zijn toegestaan. Daarbij dient u een emmer bluswater bij de hand te hebben.
Diefstal De directie is verantwoordelijk voor het algemeen toezicht op het kampeerterrein. De kampeerder is verantwoordelijk voor zijn eigen installatie en moet aan de beheerder de aanwezigheid van iedere verdachte persoon melden. Hoewel de bewaking wordt gewaarborgd, worden de gebruikers van het kampeerterrein verzocht om de gewone voorzorgen voor de bescherming van hun materiaal te nemen.
· Aansprakelijkheid
De camping is niet aansprakelijk voor gebreken van punctuele of permanente werking van gerelateerde voorzieningen of faciliteiten van de camping.
De camping is onder geen voorwaarde aansprakelijk in geval van diefstal, brand, weersomstandigheden, vallende takken en overige incidenten die vallen binnen de wettelijke aansprakelijkheid van de kampeerder. Kampeerders en alle personen die onder zijn verantwoordelijkheid vallen, moeten de voorschriften van dit campingreglement naleven. De aansprakelijkheid voor de camping kan in geen geval hoger zijn, dan het bedrag dat zij met betrekking tot de reservering heeft ontvangen. De kampeerder dient en eigen aansprakelijkheidsverzekering te hebben.
· Spelen 
Geen enkel heftig of hinderlijk spel mag binnen het kamp georganiseerd worden. Tijdens het verblijf op de camping staan kinderen altijd onder toezicht en verantwoordelijkheid voor hun ouders. Daar het een boerenbedrijf is en gevaarlijke situaties kunnen ontstaan. In geval van schade (natuurlijke, materiële of andere) zal de schade verhaalt worden op de ouders.
·  Niet naleven reglement
In het geval dat een kampeerder het verblijf van de ander gebruikers zou verstoren of de bepalingen van dit reglement niet zou eerbiedigen, zullen de beheerder of diens vertegenwoordiger mondeling of schriftelijk indien zij dit noodzakelijk vinden, laatst genoemde kunnen aanmanen om de onrust op te houden. In geval van ernstige of herhaaldelijk niet naleven van dit reglement, openbare dronkenschap, bezit van drugs, vandalisme, diefstal of een andere overtreding, volgt directe verwijdering, de beheerder zal in betreffende gevallen een beroep kunnen doen op een overheidsinstantie.
· Bekendmaking
Dit reglement vermeldt op de website en is tevens zichtbaar in het sanitair gebouw, te vinden naast de ingang van het kampeerterrein. 

