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AVIS AUX MÉDIAS

Parade de la bataille de l’Atlantique 2019

Ville (Province) – XX mai 2019

Les représentants des médias sont invités à assister à la cérémonie de commémoration de la bataille de l’Atlantique du navire canadien de Sa Majesté (NCSM) XXXX qui aura lieu au XXX, le dimanche 5 mai 2019. 

Quand : XX h XX, le dimanche 5 mai 2019.

Où : XXX.

Le premier dimanche de mai de chaque année, le Canada et sa communauté navale commémorent ceux qui ont perdu la vie dans la plus longue campagne de la Deuxième Guerre mondiale. Aujourd’hui, l’héritage de la bataille de l’Atlantique est souligné par les membres présentement en service, engagés à être « toujours là, toujours prêts » pour faire face avec fierté et professionnalisme aux enjeux de sécurité actuels.

[bookmark: _GoBack]La bataille de l’Atlantique a été un moment décisif de la Deuxième Guerre mondiale, s’étalant de septembre 1939 à mai 1945. Des hommes et des femmes courageux de la Marine royale canadienne, de la Marine marchande canadienne et de l’Aviation royale canadienne y ont combattu. Le succès a été obtenu à un prix élevé. La MRC a perdu 27 navires et plus de 2 000 combattants; la Marine marchande a perdu plus de 70 navires et plus de 1 700 marins,  et l’Aviation royale canadienne a perdu plus de 900 membres d’équipage.
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Note au rédacteur en chef / chef des nouvelles :

Pour de plus amples renseignements, et pour confirmer votre présence, veuillez communiquer avec XXX XXX, à l’adresse xxx.xxx@forces.gc.ca, ou en appelant au xxx-xxx-xxxx poste xxx. 

Les représentants des médias souhaitant couvrir cet événement doivent se présenter au XXX au plus tard XX h XX. 
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