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ตึกที่สูงใหญ่ที่สุดในโลกเกิดขึ้นได้ มิใช่อาศัยทรายเม็ดเล็กที่สุดดอกหรือ? 
ต้นมะขามที่ใหญ่ที่สุดนั้นมิได้เกิดขึ้นจากเม็ดมะขามที่เล็กว่าหัวนิ้วก้อยดอกหรือ? 

ฉันใดก็ฉันนั้น ผู้อ่านคิดหรือไม่ว่าชีวิตที่มีค่าของมนุษย์จะดำรงอยู่ได้ก็อาศัยชีวิตเล็กๆ ที่ดูไร้ค่าทั้งหลาย? ความรู้เรื่องวิศวกรรมเมตะบอลิซึม (Metabolic engineering) กำลังเป็นความรู้ใหม่ที่อาศัยความรู้ของเมตะบอลิซึมของสิ่งมีชีวิตมาใช้ในการดัดแปลงหรือเปลี่ยนแปลงในการให้ผลิตผลที่กู้โลกให้พ้นจากจากโรคภัย ความอดอยากและความยากจน เป็นความรู้ที่เริ่มต้นจากสร้างความเข้าใจกับ “วงจรเผาผลาญอาหาร” หรือ เมตะบอลิซึมของสิ่งมีชีวิต ซึ่งเป็นกระบวนการที่เกิดขึ้นภายในทุกเซลชีวิต รวมทั้งทุกอนูเซลในร่างกายของตัวท่านผู้อ่านด้วย จากนั้นก็นักวิทยาศาสตร์จะอาศัยการประยุกต์การผลิตเอนไซม์และโปรตีน ให้เป็นผลผลิตที่เป็นประโยชน์ 

สำหรับประเทศไทยเรามีภูมิปัญญาชาวบ้านในเรื่องนี้มาบ้างแล้วตั้งแต่บรรพบุรุษ เช่น มีประสบการณ์ใช้เมตะบอลิชึมของยีสต์ซึ่งเผาผลาญน้ำตาลและการหมัก (fermentation) ในอุตสาหกรรมอาหาร และเครื่องดื่ม เช่น เหล้าสาโท ซีอิ๊ว เบียร์ 

มีใครบ้างจะคิดว่ายาปฏิชีวนะใช้รักษาโรคตามใบสั่งยาของแพทย์สมัยใหม่แท้จริงเป็นยาที่มีต้นกำเนิดจากธรรมชาติ และมากกว่า 95% เกิดจากการหมักและกลั่นที่ใช้เชื้อจุลินทรีย์ ประโยชน์จากสังเกตหรือประสบการณ์ของภูมิปัญญาไทยยังพบว่า มีการเอาสิ่งที่เป็นเบตะบอไลท์ของคนมาใช้เป็นยาในตำรายาไทยก็มี เช่น การใช้ปัสสาวะเด็กทารกเป็นยา (ปัสสาวะเป็นผลผลิตจากการเผาผลาญนมมารดาของเด็กจนเหลือสารเมตะบอไลท์ของโปรตีนนมออกมากับสิ่งขับถ่ายของปัสสาวะเด็กทารก)


นักจุลชีววิทยา David Bradley สั่งว่า “ให้ขนเครื่องแก้วของนักเคมีไปเก็บเข้าตู้ เพราะชีวิตนี้แหละที่ได้จัดหาสิ่งสารรักษาชีวิต (Chemical reactor) ที่ดีเป็นวิธีเป็นไปได้" ดูเหมือนจะต้องมีการปฏิรูปการผลิตจากเดิมที่ใช้สังเคราะห์สารเคมีขึ้นจากแล็บสังเคราะห์ เปลี่ยนเป็นสารเคมีในโลกจากสิ่งมีชีวิตที่มีค่ามีเกินพอไม่ว่าจากพืชและสัตว์หรือแม้แต่จุลินทรีย์ ปัจจุบันภูมิปัญญาไทยมีตัวอย่างผลิตปุ๋ยน้ำจุลินทรีย์เป็นปุ๋ยและยารักษาโรคพืช บ่งชี้ถึงสิ่งมีชีวิตเล็กๆ บำรุงรักษาและสร้างความอุดมสมบูรณ์แก่พืชไร่ที่เกิดจากภูมิปัญญาคนไทยนั้นดีกว่าปุ๋ยเคมีที่สั่งสมค้างนานๆในดิน กลับกลายเป็นพิษเป็นภัยกับพืชและสัตว์กินพืชหญ้า รวมทั้งผู้บริโภค สหกรณ์การเกษตรของไทยกำลังส่งเสริมปุ๋ยจุลินทรีย์กันอยู่อย่างกว้างขวาง

นักวิทยาศาสตร์เริ่มสนใจเอาความรู้ทาง metabolic engineering มาทำการค้นคว้าวิจัยให้ได้ผลผลิตใหม่ๆ (สร้างเงินทองและความร่ำรวยให้ประเทศของตน) เช่น Chaitan Khosla และคณะวิจัยที่ Standford University ค้นคว้าวิศวกรรมสารโพลีคีไทด์ (engineering polyketides) โดยให้ E.Coli สร้าง ring cycle (โครงสร้างสารเคมี) ที่จะเป็นยารักษาที่สัมฤทธิ์ผล

Jose Salas และทีมงานที่ University of Oviedo ในสเปนได้ดัดแปลง biosynthetic pathway เพื่อออกแบบให้จุลินทรีย์สร้างสารประกอบ glycosylated compound ชนิดใหม่ ชื่อ premithramycins เป็นยาปฏิชีวนะ และมุ่งหน้าต่อไปให้จุลินทรีย์สร้าง hybrid aromatic polypeptide ที่มีประสิทธิภาพเป็นยาต้านมะเร็ง (anticancer) และยาปฏิชีวนะ

John Frost จาก Michigan State University เป็นผู้เชี่ยวชาญด้าน metabolic engineering อีกท่านหนึ่ง ที่ได้โครงสร้างสาร substituted benzenes เช่น สาร hydroquinone จากวัตถุดิบพื้นๆในแล็บจำพวก D-glucose, D-xylose, L-arabinose และ glycerol (เสมือนเปลี่ยนก้อนหินให้เป็นทอง) สารที่ผลิตได้เช่นกรดกระเทียม (gallic acid) และ shikimic acid (ซึ่งแต่ก่อนต้องสกัดจากเม็ดพืช anise seeds และเม็ด gall nuts) กรดกระเทียมเป็นตัวที่นำมาผลิตยาปฏิชีวนะ trimethoprim ที่ใช้กันกว้างขวางขณะนี้

Burkart ผู้เริ่มงาน engineering ในปี พ.ศ. 2536 โดยแรกทีเดียว Burkart ไปลุยโคลนอยู่ที่ป่าของประเทศ Costa Rica ขณะที่กำลังเสาะหาผลิตภัณฑ์ธรรมชาติ และเริ่มคิดว่าชีวิตของเขาน่าจะง่ายกว่าถ้ามีนักวิจัยค้นพบ genes ให้ผลิตภัณฑ์ธรรมชาติ (พืช) แล้วแยกเอา genes ออกมาดึงเอา DNA ที่สอดใส่ให้สิ่งมีชีวิตผลิตสิ่งที่ต้องการ เช่น ยา จะได้ผลิตยาให้ได้จำนวนมากเท่าที่ต้องการ (ใช้แล็บเป็นโรงงานผลิตยาได้) แทนที่เขาจะต้องมาลำบาก มาลุยโคลนและเที่ยวตัดพืชสมุนไพรไปจำนวนมากๆ Burkart ได้เริ่มงานค้นคว้าต่อมา แม้วาเริ่มแรกจะยังไม่เคยคิดถึงชื่อ metabolic engineering เลย แต่ 10 ปีต่อมาความรู้จากการวิจัยได้สร้างคุณค่างานวิจัยอย่างมหาศาลจากผลที่รู้กันในปัจจุบัน 

ขอให้เราลองหลับตา เห็นยาสมุนไพร ( จากอาหารไทย ) ทำให้เราอายุยืน เพราะเป็นยาอายุวัฒนะ แก้โรคภัยที่จะมากล้ำกรายในร่างกาย  เราคงมีอายุยืนที่มีค่าเฉลี่ยกว่าชนต่างชาติ เราจะได้ไม่ไปหลงใหลอาหารฝรั่ง เพียงแค่ต้องการกิเลส"อร่อย"แต่สะสมโรค  ต่างกับของไทย ๆ อร่อย ๆ แถมพกประโยชน์เยอะแยะไป   ดูตัวอย่างความรู้ความแตกต่างของ'ปุ๋ยเคมี' กับ 'ปุ๋ยชีวภาพ'ในปัจจุบัน ชัดแจ้งในขณะนี้ เป็นที่ยอมรับของหมอเกษตร หมอดิน ทั่วประเทศไทย

ลองดูกราฟเตือนสตินี้
             ภาพแสดง Cholesterol Death Graph
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