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Message d’intérêt public 

Rassemblement de la bataille de l’Atlantique

Le 3 mai 2019 – [Ville (Province)] – Défense nationale/Forces armées canadiennes

Le dimanche 5 mai à [insérer l’heure locale], la Marine royale canadienne (MRC) rendra hommage au service et aux sacrifices de ces milliers de Canadiens qui ont combattu si vaillamment dans l’Atlantique Nord, dont les 128 hommes ayant péri lors du naufrage du NCSM Athabaskan il y a de cela 75 ans, durant la bataille de l’Atlantique.    
Chaque année, le premier dimanche de mai, les membres de la Marine se rassemblent dans des parcs commémoratifs pour rendre hommage à ceux qui ont participé à la plus longue bataille de la Seconde Guerre mondiale. Ensemble, nous observons un moment de silence afin de commémorer les sacrifices consentis par plus de 4 500 Canadiens qui ont perdu la vie au cours de la bataille de l’Atlantique, lors de combats victorieux mais difficiles en mer ou de dangereuses missions de convoi.
Le dimanche 5 mai 2019, à compter de [insérer l’heure locale], un contingent de marins du NCSM [nom] participera au rassemblement de la bataille de l’Atlantique à/au [insérer le lieu]. Nous vous invitons à vous joindre à nous afin d’avoir une pensée pour les marins qui ont servi le Canada et qui se sont sacrifiés en son nom.
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