1 de noviembre de 2024


"Primero les digo que no me arrepiento de ninguna de mis expresiones, ya que fueron sinceras y honestas; ironía, ya que la canción se trata de una mentirosa y de un partido deshonesto y corrupto. 'Muerte al pnp' jamás fue un mensaje dirigido a ustedes el pueblo estadista, no fue para la gente 'penepé'. Al contrario, fue en defensa de ustedes también, pues dicho partido les ha fallado a todos; le ha fallado a los independentistas, a los estado libristas, a ustedes lo estadistas y a los que ni si quiera piensan en el estatus, en fin, el partido PNP le ha fallado a todos y a todas en este país. 

Yo jamás le desaría la muerte al pueblo 'penepé', pues le estaría deseando la muerte a miembros de mi propia familia y amistades, incluyendo a mi... na, mejor hablo de eso otro día. 'MUERTE AL PNP' no es la muerte de algún ser humano, 'MUERTE AL PNP' es la muerte del partido que le ha fallado al pueblo, que le robado al pueblo, que le ha mentido al pueblo, que le ha faltado el respeto al pueblo y cuando digo 'al pueblo' los incluyo a ustedes, pues ustedes también son parte del pueblo. A ustedes también se les va la luz todos los días mientras cada vez te la cobran más cara. A ustedes también les robaron el dinero de las pensiones. 

A ustedes también les ha tocado ir a hospitales hecho cantos, sin especialistas ni medicinas. A sus hijos y nietos también les han cerrado escuelas y robado el dinero de educación. Ustedes también transitan por las mismas calles esbaratá y apuesto lo que sea que también se les ha explotado más de una goma como a mí. A ustedes también les ha tocado ver a un ser querido irse del país queriéndose quedar, y todo eso porque el INCOMPETENTE Y CORRUPTO GOBIERNO PNP les afecta a todos por igual (obvio, menos a sus amiguito$). 

Ustedes el pueblo estadista, los 'penepé' no son otra cosa, que otra víctima más del propio PARTIDO. Por eso cuando alzo mi voz lo hago por ustedes, aunque no lo vean así; y aunque nunca esperó a que me den las gracias, sí me gustaría que algún día lo entiendan y puedan reconocerlo. Estas elecciones van más allá de los partidos políticos e ideologías. 

Estas elecciones no son de estadidad vs independencia, no son de la izquierda vs la derecha, ni del comunismo, socialismo y todos los disparates que se han inventao' para tratar de engañarlos una vez más a base de mentiras. Estas elecciones son las de EL PUEBLO vs LA CORRUPCIÓN. Son las elecciones de El PUEBLO vs LA MENTIRA, EL ENGAÑO Y LAS FALTAS DE RESPETO. Son las elecciones de EL PUEBLO vs EL PNP. Y como les dije horita, ustedes son parte del pueblo y el pueblo al pueblo debe salvar. Estas elecciones son de los que aman su tierra vs lo que quieren venderla. 

Por eso uno de mis billboard decía 'quien vote pnp no ama a Puerto Rico'. Estoy consciente de que hay muchos puertorriqueños estadistas que sí aman a Puerto Rico, que su deseo de estadidad es porque dentro de su idea y de lo que conocen piensan que es lo mejor para Puerto Rico, y aunque no pienso igual lo respeto. Pero ser estadista y ser "penepé" en el 2024 no son la misma cosa, o por lo menos así lo veo yo; ser estadista es querer que Puerto Rico sea un estado más de los Estados Unidos, pero ser penepé hoy es apoyar y ser cómplice de LA CORRUPCIÓN DE ESE PARTIDO. 

Y sí, digo cómplices porque cuando tú estás al tanto e informado sobre una acción y no la denuncia ni la rechazas y la permites, te conviertes en cómplice. Y ya todo el mundo sabe y esta claro de los crímenes y abusos que ha cometido el partido PNP contra el pueblo. Ya todos estamos más claros que el partido nuevo progresista NO TRABAJA POR LOS INTERESES DEL PUEBLO, NO TRABAJAR POR PUERTO RICO NI TAMPOCO TRABAJA POR LA ESTADIDAD, SOLO TE LA SIGUEN PROMETIENDO PARA CHANTAJEARTE Y HACERTE CÓMPLICE DE SU CRIMINALIDAD. EL PARTIDO PNP TRABAJA ÚNICAMENTE PARA SU BENEFICIO PROPIO Y EL DE SUS SOCIOS. ADEMÁS, YA NO SON NUEVOS, NI PROGRESISTAS, y pareciera que su actual ideología es robarle al pueblo y vender el país; esa gente no respeta ni a ustedes sus seguidores más fieles, ¿o acaso olvidaron aquella frase peor que la mía en el famoso chat de Ricky: 'COGEMOS DE PENDEJOS HASTA LO NUESTROS'?

 Esa frase fue pa ustedes, no para nadie más, y no vino de mí, vino de ellos. Si sabiendo todo eso, si luego de ver cómo tanto partido político queda culpable y preso por corrupción, si estando consciente del daño que el PNP (y PPD) le ha hecho y sigue haciendo a Puerto Rico y aun así decides votar por ellos, hermano y hermana penepé, eso no me parece un acto de amor.

El 5 de noviembre es hora de darnos a respetar, y dejarles saber que no toleraremos más corrupción. Es el momento de decirles que a ti no te vuelven a coger de lo que no eres. Tanto el PNP como el PPD, le han hecho creer que usted les debe lealtad a ellos y no es así. Usted le debe lealtad al único partido que realmente es de nosotros, el partido que siempre estará para defendernos, y ese partido es EL PUEBLO. 

Este próximo 5 de noviembre tenemos la oportunidad de hacer historia, de hacerlo correcto y enmendar errores del pasado; por nuestro presente y por nuestro futuro. Este 5 de noviembre usted decidirá, si será UN PNP CÓMPLICE o UN ESTADISTA CON EL PUEBLO".
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