Es cierto que hay muchos inmigrantes que vinieron irregularmente pero tratar de deportarlos a todos sería costoso y no es práctico. Muchos americanos han criticado la reforma migratoria que conduce a un “camino a la ciudadanía”, creyendo que los inmigrantes la recibirán inmediatamente, lo cual no es cierto. 
La actual ley establece que los visitantes tienen que entrar con una visa. Muchos de ellos no tienen la oportunidad de cambiar su estado migratorio. Los que afortunadamente sí pueden hacer el cambio, se convierten en residentes y después de cinco años pueden solicitar la ciudadanía. 
· La última reforma migratoria propuesta que fue rechazada. La S.744 “Border Security, Economic Opportunity, and Immigration Modernization Act.” (Ver el Título II- Subtítulos A y B) ofrecía a los inmigrantes la posibilidad de iniciar el proceso para obtener la ciudadanía. Se requería haber estado residiendo en el país por diez años y completar un proceso tres años. Por lo tanto, el “camino a la ciudadanía” para los inmigrantes indocumentados sería de al menos 13 años .  
· Este proceso es largo y muchos inmigrantes, que han vivido en este país por años pagando impuestos y aportando a la Administración del Seguro Social, probablemente no estarán vivos para recibir los beneficios que la ciudadanía les ofrece. Sería justo que los diez años se contabilizarán en forma retroactiva. Esto acortará el proceso y se beneficiaría tanto el país como a los inmigrantes. 
· El caso de los inmigrantes profesionales es aún más crítico porque somos una fuerza de trabajo altamente capacitada que se está desperdiciando. Deberían tomarse consideraciones especiales con nosotros ya que existe una gran demanda no satisfecha de profesionales y nosotros somos la oferta para cubrir esa demanda. No se nos ha tomado en cuenta y debería aplicar una exención en forma expedita 

· Algunos americanos critican a los inmigrantes que piden su derecho a recibir la ciudadanía mientras que otros critican a los inmigrantes que no quieren ser ciudadanos americanos y se quedan como residentes. Es como estar entre la espada y la pared.
